

代表委员履职故事

传递百姓心声 讲好青海故事

——记全国人大代表、黄南州同仁市自来水公司职工夏吾卓玛

本报记者 魏爽

关注生态保护,加大对青海河道防洪治理工作的资金支持力度;关注体育事业发展,制定开展户外体育活动的准入清单;关注妇女权益保护,消除妇女就业性别歧视……翻开全国人大代表、黄南藏族自治州同仁市自来水公司职工夏吾卓玛的笔记本,她的每一个建议都是和家乡发展息息相关,内容总是很详实、事例总是很生动,建议总是有理有据。

这些天的夏吾卓玛尤为忙碌,忙完一天的工作后,她又投入到自己准备在全国两会上提交建议的完善当中。从建议构思到走访调研,再到反复修改,逐字逐句她都要细细斟酌。作为一名连任两届的全国人大代表,今年是夏吾卓玛履职的第六个年头。近些年,夏吾卓玛围绕家乡经济社会发展中存在的困难和问题,每年至少向大会提交6个建议,总计提出了55个建议,其中3个建议被全国人大列为重点督办建议,由全国人大亲自出面督办。

建言察实情,履职在路上。“我上次去河南县调研是两年多前,这次去调研感觉变化很大。河道变宽了,河水变清了,水量变大了。春季的河南草原依旧寒冷,尚处枯黄期的草原还在结霜,但是可以看出草原的覆盖度很好,以前一块块裸露的黑土滩很难看到了,这些

都说明河南县在黄河流域生态保护方面的工作成效显著。”2月16至17日,夏吾卓玛从同仁市驱车130多公里来到了河南藏族自治州,实地了解2021年她向大会提交的《关于在洮河源头区建设黄河流域生态保护和河源涵养中心区的建议》的落实情况,察看了洮河源头区生态保护情况,听取了有关部门的情况介绍,与护林员等基层群众进行了交流。

“在和农牧民聊天的过程中,我能深切感受到人与自然和谐共生的重大意义。这些年,青海通过禁牧封育、湿地保护、植树造林,大力推进生态环境保护,越来越多的农牧民群众自发参与,像保护眼睛和生命一样守护生态环境,已经成为青海各族干部群众的自觉行动和生动实践。”夏吾卓玛深有感触地说。

2022年,在全国两会“代表通道”上,夏吾卓玛深情讲述了青海故事、青海变化。讲述中,夏吾卓玛谈到了黄南州泽库县一位名叫多杰的藏族老人常年义务守护湿地的故事,给大家留下了深刻印象。2月20日,夏吾卓玛又一次来到多杰老人家中,结合她准备在今年全国两会上提交的建议内容,与基层农牧区群众面对面交流,认真倾听他们最关心、最迫切需要解决的问题。

23年来,夏吾卓玛始终坚持奋战在

供水第一线,从抄表员、收费员到材料保管员、水质检测员,无论身处哪个岗位,她坚守初心、脚踏实地,用工匠精神完成每一项工作。当选全国人大代表的这几年,让夏吾卓玛有了更强的责任感和使命感,她常常深入田间地头、牧场帐篷,农牧民家中,听民声、察民情、访民意,收集第一手资料,为的就是形成一份份接地气、高质量的建议。

作为少数民族人大代表,每年全国两会上,夏吾卓玛都会通过每一次发言和接受媒体采访,以亲身经历积极讲好家乡故事,宣传家乡日新月异的发展成就,诠释一名新时代人大代表的使命担当。

“今年全国两会上,我打算讲三个故事:一个是守护‘中华水塔’的故事,一个是乡村振兴的故事,还有一个是民族文化传承的故事……”夏吾卓玛想要讲的这些故事都是她近距离观察发现或者亲身经历、参与过的,她的愿望就是要把更多的家乡的发展变化讲给更多人听。

踏上新的五年全国人大代表履职之路,夏吾卓玛表示,要时刻牢记初心使命,发挥自身优势履职尽责,竭尽全力反映老百姓的所思、所想、所盼,用实绩、实效来回报人民赋予的神圣职责,竭诚为青海经济社会高质量发展奉献自己的绵薄之力。

推进中国式现代化关键在党

冉西臣

党的二十大报告指出,中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化。在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上,习近平总书记深入阐释党在中国式现代化建设中的领导地位,深刻指出“党的领导直接关系中国现代化的根本方向、前途命运、最终成败。”“直接关系”四字,重若千钧、意蕴丰富,广大党员干部要知其言更知其义、知其然更知其所以然,始终坚持中国共产党领导,把党的领导落实到党和国家事业各领域各方面各环节,团结带领人民苦干实干、锐意进取,不断开辟中国式现代化新境界。

坚持党的领导,引领中国式现代化正确前进方向。方向决定道路,道路决定命运。一百多年来,我们党对建设社会主义现代化国家在认识上不断深入,在战略上不断成熟、在实践上不断丰富,成功推进和拓展了中国式现代化,使中国成为“世界现代化的增长极”,为人类实现现代化提供了新的选择。历史和现实都证明,坚

持党的领导是中国式现代化最鲜明的特征和最突出的优势,是推进中国式现代化的首要原则。面对新征程上可预见和难以预见的新挑战新考验,必须充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用,自觉把思想和行动统一到习近平总书记新时代中国特色社会主义思想上来,以捍卫“两个确立”、践行“两个维护”的坚定行动,确保中国式现代化这艘大船能在惊涛巨浪中始终保持正确方向乘风破浪前行。

坚持党的领导,激发建设中国式现代化强大动力。中国共产党是勇于自我革命、勇于改革创新的政治。正是因为我们党坚持在守正创新中推进自我革命,从不讳疾忌医,善于在进取中突破、于挫折中奋起、从总结中提高,才能不断破除各方面体制机制弊端,为中国式现代化注入不竭动力。新征程上,我们必须驰而不息推进全面从严治党,坚持以严的基调强化正风肃纪,继续在常和长、严和实、深和细上狠下功夫。要永葆赶考的清醒和坚定,在中国式现代化道路

上永吹自我革命冲锋号,勇于变革、勇于创新,永不僵化、永不停滞,以伟大自我革命引领中国现代化的伟大社会革命。

坚持党的领导,凝聚中国式现代化磅礴发展力量。全心全意为人民服务是中国共产党的宗旨,我们党始终着眼于中华民族和中国人民的整体利益,致力于使全体人民整体迈进现代化社会,走出以共同富裕为价值取向的现代化之路。新征程上,必须毫不动摇地坚持党的领导,坚持党的群众路线,坚持以人民为中心的发展思想,发展全过程人民民主,充分激发全体人民的主人翁精神,充分调动广大人民的积极性、主动性、创造性,凝聚起万众一心、众志成城的磅礴之力,为推进中国式现代化、实现中华民族伟大复兴贡献更大力量。

西海论坛

E-mail:qhxbwplb@163.com



听党话 感党恩 跟党走·和谐青海行

一颗感恩的心

本报记者 程宦宁

“知识学到手了,要‘反哺’家乡,一直以来是我的初心。”2019年从青海大学毕业后,玉树藏族自治州玉树市巴塘乡相古村的代青永措毫不犹豫地回到了家乡。面对很多的不理解,代青永措总会说:“走出去,就是为了更好地回来。”

代青永措之所以有这样的想法,是因为从小学到大学深受“教育”的结果,爱家乡、爱祖国、爱人民,共同团结奋斗、共同繁荣发展的理念,已深深植根在了她的心中。

回到家乡后,代青永措兑现自己当初的“承诺”,开始带着自己的父老乡亲朝着乡村振兴的目标勇毅前行。

“察吾拉”一个听起来很富有当地特色的合作社,就是代青永措的“主战场”,也是村民的“摇钱树”,从濒临倒闭到门庭若市,从年年亏损到月收入几万元,代青永措把家乡的“土货”插上了“翅膀”,也鼓满了乡亲的腰包。

2月18日,环卫工人还在清扫马路上的积雪,迎着刺骨的寒风,代青永措早早出门,从玉树市前往老家相古村“收货”。

一路上,湛蓝的天空下是连绵的雪山。代青永措用手指着远方说:“你看那个有点矮的小雪山,就叫‘察吾拉’,它是从玉树市到我们相古村的一个‘标志’,当初之所以给自己合作社起这个名字就是为了提醒自己,不要忘记家乡,要带着大家一起迈向幸福的生活。”

说起合作社,代青永措打开了话匣子:“以前,这个店铺叫玉树市养殖种植专业合作社,是我的父亲达格和村里另外17户人家集资一起开的,但是因为缺少经验,合作社每况日下,最后只能面临停业。”

而此时,毕业回来的代青永措,正好需要一个平台“大展拳脚”,她通过大学生创业贷款,拿到了5万元的启动资金,这才有了如今的“察吾拉”。

车子很快到了相古村,不少牧民已经聚集在村委会的小广场上了,有拿麻酥的、有拿酥油的、有拿风干牦牛肉的……看到代青永措下车,大家一下就围了上来。她说:“老规矩,排好队,只要东西好,大家有多少我就收多少。”

相古村牧民布才仁说:“2019年,我就和永措合作了,她三五天就来村里收购我们的东西,每次都是现收现结,而且她给的价格都会比市场价高出几元,我们都愿意把最好的货卖给她。”

“就是,永措是我们看着长大的,这丫头有出息,赚钱也不忘带着



在店铺里忙碌的代青永措。

本报记者 程宦宁 摄

我们一起挣,现在一年下来,最少能增收几万元。”排在布才仁身后的尼玛接过话茬说。

在代青永措心中,自己的家乡就是“聚宝盆”,这里有广袤无垠的草场,有民族特色的、丰富的“土货”。

“我还记得上大学的时候,我们宿舍有六个人,来自不同的城乡,每次放假回学校,爸妈都会给我带上满满一包吃的,有藏式点心、藏式糖果、风干牛肉,一到宿舍大家都会抢着吃,评价很好。”代青永措回忆着说,“他们的肯定,也让我更加坚定了要回家乡创业的决心。”

在大学里,代青永措就是一个民族团结意识强、和谐友爱、守望相助的典型。如今在家乡,不管走到哪里,她的心里始终装着“大家”,装着“共同富裕”。

目前,代青永措的合作社与相古村及玉树市周边的40多个农户及合作社签订了购销协议,同时,还带动了10余名农牧民群众实现了就业增收。

满载而归的代青永措,临走时总会和大家唠唠嗑,她说:“只要感党恩跟着党走,乡亲们日子一定会越过越好的。”

回到店里,代青永措开始整理收回的“土货”。她说:“收只是第一步,卖才是最重要的。”

说话间,代青永措已经架好手机,开始直播了。“感谢广州的朋友对我们的支持。”“是的,我们的货都是纯天然手工制作的,大家可以放心购买!”

在直播间,面对全国各地顾客的提问,代青永措总是可以用藏汉双语为大家一一解答,这样一来,她不仅是本地“圈粉”,还吸引了不少外地粉丝。

在代青永措的微信里,就有这样一个成都的大姐,她叫李慧茵,是2022年通过抖音直播认识的,抱着试一试的态度李慧茵买了一些酸奶和肉干,然后就是第二次、第三次……现在,李慧茵不仅和代青永措成为了朋友,还变成了代理商,批量的从代青永措这里进货。

代青永措说:“虽然我们二人只是通过微信沟通,但是李慧茵就像是我的姐姐一样,每当我有困难的时候,她都会耐心地开导我鼓励我,生意不好的时候还给我出金点子。”

经过几年的努力,如今的代青永措已经开拓发展了西藏、四川、云南等地的农特产代理商近30家。她说:“2022年,在抖音直播了139场,而每一次直播,我最开心的就是不仅可以让家乡的‘宝贝’走出牧区,走出玉树,走出青海,还可以让更多的外地人了解玉树,了解康巴文化,提高家乡的名气。”

切实加强基础研究 夯实科技自立自强根基

(上接第一版)

习近平强调,人类要破解共同发展难题,比以往任何时候都更需要国际合作和开放共享。要构筑国际基础研究合作平台,设立面向全球的科学研究基金,加大国家科技计划对外开放力度,围绕气候变化、能源安全、生物安全、外层空间利用等全球问题,拓展和深化中外联合科研。要前瞻谋划和深度参与全球科技治理,参加或发起设立国际科技组织,支持国内高校、科研院所、科技组织同国际对接。要努力增进国际科技界开放、信任、合作,以更多重大原始创新和关键核心技术突破

为人类文明进步作出新的更大贡献,并有效维护我国的科技安全利益。

习近平指出,我国几代科技工作者通过接续奋斗铸就的“两弹一星”精神、西迁精神、载人航天精神、科学家精神、探月精神、新时代北斗精神等,共同塑造了中国特色创新生态,成为支撑基础研究发展的不竭动力。要在全社会大力弘扬追求真理、勇攀高峰的科学精神,广泛宣传基础研究等科技领域涌现的先进典型和事迹,教育引导广大科技工作者传承老一辈科学家以身许国、心系人民的光荣传统,把论文写在祖国的大地上。

要加强国家科普能力建设,深入实施全民科学素质提升行动,线上线下多渠道传播科学知识、展示科技成就,树立热爱科学、崇尚科学的社会风尚。要在教育“双减”中做好科学教育加法,激发青少年好奇心、想象力、探求欲,培育具备科学家潜质、愿意献身科学研究事业的青少年群体。

习近平最后强调,各级领导干部要学习科技知识、发扬科学精神,主动靠前为科技工作者排忧解难、松绑减负、加油鼓劲,把党中央关于科技创新的一系列战略部署落到实处。

省常委会召开会议

(上接第一版)

要认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,对习近平总书记重大要求常学常新,把青海工作放在全国大局中来谋划,放在大循环双循环中来推动,充分挖掘区位优势 and 地利条件,在打造生态文明高地和建设产业“四地”的过程中融入和服务新发展格局。用好对口援青和东西部协作平台,吃透用足政策,着眼青海所需、对方所能,在长期合作、互利共赢上做文章。与周边省份在发展、资源、维稳上开展合作,加强交流对接,拓展合作领域。提高融入新发展格局的能力水平,鼓励干部到沿海发达地区与与青海省情

相近的地区学习经验,带着问题思考,带着答案回来,更好推动青海高质量发展。

会议强调,深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想及全国信访局长会议精神,坚持谁主管、谁负责,谁牵头、谁协调,理顺工作机制,形成大信访格局。要本着事要解决的态度,勇于直面问题、解决问题,确保每一件信访问题都有人管、有人办、新官要理旧账,把责任和压力层层传导到位,切实提高办理信访的质量、效率和公信力,努力让群众满意。

会议传达学习了贯彻推动黄河流域生态保护和高质量发展领导小组办公室全体会议精神,强调,保护好青海的生态环境是“国之大者”,要从讲政治的高度提高认识,以更坚决的态度、更大的决心、更实的举措,抓好2022年黄河流域生态环境警示片反映问题整改工作。要坚持问题导向,切实压实责任,高质量按期完成整改任务,举一反三、以点带面促进工作,向流域延伸开展自查自纠,进一步补短板、强弱项,以综合治理、系统治理、源头治理的实际成效,扛牢抓实源头责任和干流担当。



2月21日,为丰富群众精神文化生活,切实让民族团结进步创建工作走深走实,玉树藏族自治州曲麻莱县叶格乡党委、政府充分发挥各村文艺演出队特色所长,通过舞蹈、独唱、藏戏以及格萨尔说唱等文艺活动,深情讴歌党的丰功伟绩,在藏历新年为全乡群众送去年味十足的“精神食粮”。

本报记者 程宦宁 摄